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ХРИ СТО ПЕ ТРЕ СКИ

СКО ПЉЕ BY DAY

КУ ЋА

– Ја – 

Ка да до ла зе код ме не, нај че шће ра ди не ке сво је по тре бе, ка жу 
да сам њи хов чо век, по нос на ше ло зе, па чак и це лог кра ја; да сам 
ус пео; да сам мо ћан и да ако хо ћу (за ми сли те: са мо ако хо ћу!?) 
мо гу да им по мог нем, иа ко „за њих и за ме не не ма спа са”.

При ча ју сва шта, ја их гле дам, чу дим се, не раз у мем их, чак 
их и са жа ље вам и је два че кам да оду.

Не идем ја код њих, а уко ли ко (слу чај но) и одем – са ги њем 
гла ву и ћу тим.

А они као на ви је ни на ста вља ју да при ча ју и да ме хва ле.
Ми слим у се би: мо жда и не зна ју да ће на тај на чин да ме 

оте ра ју, или ми пак ве ру ју, за то што ја њи ма не ве ру јем!?

– Опет Ја – 

Ви ди ти њих, исти су као и мо ја до сад на род би на.
И они до шли и – мар ши ра ју по мом ста ну!
Где ли им је по гла ви ца?
Цр ни окло пи – про би ли зид, од о здо, ис под ку ће – на ва ли ли 

на трун чи це, кра ду ма ли про стор (ко ли ко за хва та цр ни ко нац) и 
не ка ко збу ње но, гла сник ја вља да су на и шли на бо се но ге.

Вре ба их чо вексте на, пла ни на, спу шта ње пре ко њих је не
ми нов ност и бе сми сле ност, али не це лом ша пом, већ бе лим ли стом 
(оним истим на ко ме се пи шу пе сме), сал ве том, ма ра ми цом, кр пом 
за бри са ње су до ва, или вла жним дла ном.
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Све јед но – ка да су већ мр тви.
На зад кроз про зор, да ље одав де и не вра ћај те се ни ка да у мој 

стан, ко ји је те сан и пра зан за пе сни ка, а не још и за вас! 
За што, не по ма жу ни ко њи, оку у ру ци – стро ги и про бир љи ви!!!
За то, мра ви, чи сти те се из мо је ку ће – ка жем им, док ни сам 

пред у зео не што!!!

– Ја – 

Чи тао сам.
Јед на пти ца уда ри у про зор.
Ис тр чах кроз вра та, би ла је ноћ а пти ца је ле жа ла мр тва.
Са рас кр ва вље ним и по лу о тво ре ним кљу ном, као чо век на 

са мр ти.
Мо жда је, за и ста, со ва хте ла да уђе у мој стан?!

– Опет Ја – 

Са мац је хтео да у ње гов дом не ула зи ни ко, осим ње га.
Не са мо ра ди сре ђи ва ња, већ због ње го вог тај ног изу ма.
И сво је ула же ње је свео на ми ни мум. Ис пред ку ће је ста јао 

ве зан ВЕ ЛИ КИ ПАС – шар пла ни нац, а кра јем ме се ца – ва дио је 
из се фа сву при сти глу по шту и пи сао стро го по вер љив из ве штај, 
не ви дљи вим ма сти лом или цр ве ном (ла жном) олов ком.

У ку ћи су по себ но ме сто за у зи ма ле књи ге, два ње го ва ве ли
ка пор тре та, кла вир, по крет не сте пе ни це пре ко ко јих се сти за ло 
у скро ви ште – на та ван, где су би ли ора си, ко же, отров за па цо ве 
и сле пи ми ше ви, скри ве ни у ви со ким ло вач ким чи зма ма.

Ни ко ни је при ме тио ка да су ска па ле три ја бу ке на рад ном 
сто лу, као ни ка да је пас Ба ри ис ки дао ла нац и на пао љу де, ко ји су 
до шли да при су ству ју сам че вом по гре бу...

ДАЛ ТО НИ СТА

а)
Ко нач но из вр ших са мо у би ство сми рих се Та ко за вр ших тај 

ду го при пре ма ни чин или бо ље ре че но (са мо)уби ство и ви ше ни
ка да не по ми слих на то Пре ста дох да глу мим ку ка ви цу или хе роја 
да гле дам аван ту ри стич ке фил мо ве да чи там Ба са ру или Пи са ре
ва за то што је све то де ло ва ло де струк тив но на мо ју не жну пси ху 
Пре стао сам да хо дам за ми шљен кроз град да бро јим црк ну те 
мач ке да гу там ма стан ва здух за си ћен ми ри си ма је ла у лиф то ви ма 
да сто јим наг нут и гле дам до ле кроз ви со ке отво ре не про зо ре да 
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хо дам по ред са ме иви це мо ста а да се не др жим за огра ду да... да... 
да... Јед но став но пре стао сам да гу бим вре ме чи та ју ћи но ви не и 
ча со пи се и још увек не за бра ње не књи ге и пи шу ћи ова кву крат ку 
про зу Та ко од јед ном имах пре ви ше вре ме на за све па ни сам знао 
шта да ра дим са њим Ни сам хтео да се мој жи вот пре тво ри са мо 
у је де ње ше та ње и спа ва ње да не ка жем лен ча ре ње од но сно за до
во ља ва ње нај ни жих чо ве ко вих стра сти и ни шта ви ше За то од лу
чих да пре лаз на онај (чи тај и ми сли: дру ги) свет из ве дем стро го 
тај но и ефект но За ми шље но као про би ја ње звуч ног зи да ру ше ње 
не ви дљи ве ба ри је ре са кри ли ма од ха ме ра за ле пље них „охо” леп
ком и се ло теј пом на ру ка ма од ра ме на пре ма пр сти ма од пе тог спра
та ка цен тру гра да сво јим ау то мо би лом...

б)
На све ту ви ше не ма ни шта и ни шта не мо же да се из ми сли 

Основ ни про блем је ка ко да се свет над ма ши и на пу сти Ни ког ви ше 
не ин те ре су је свет ре чи ти там ни и све тли во ка ли мо ре зна ко ва и 
зву ци Усред фан та стич них пеј за жа ду хов не има ги на ци је у ово 
вре ме ју рим сво јим ма лим „фи ћом” као су пер со нич ним ави о ном 
На мо ме нат же ле ћи да по ги бељ но уда рим у ме тал ну огра ду мо ста 
Да бих про ве рио сво је уз бу ђе ње као трај ну до бит и бес пре кор но 
из вр ше ње ко ман ди во зи ла У бор би са ма ши ном ко ју је нај ве ро ват
ни је у не до стат ку дру гог из бо ра чо век сам из ми слио да би је ка сни
је уни штио. Ка ко би ина че по бе дио страх. А то што су и нај бо љи 
во за чи фан то мидал то ни сти и не раз ли ку ју три основ не бо је (црве
ну жу ту зе ле ну) то је већ про блем из гу бље не ко му ни ка ци је са гра
дом. Знам да ми мно штво ло ших књи га оште ћу је вид али и то да 
ни сам дал то нист и ни сам пре шао на цр ве но као што ка жу оче ви ци 
али ка ко да до ка жем да сам хтео са мо да из вр шим (са мо)уби ство 
и да ни је по сто ја ла ни ка ква чак ни ап стракт на опа сност од гле да ња 
аван ту ри стич ких фил мо ва од чи та ња Б и П и по врат ка ку ћи...

ТУ НЕЛ

– Ја ствар но не знам цео слу чај, али...
– Ти га не мо жеш зна ти, јер се ни си био ни ро дио, али ти је 

си гур но не ко при чао...
– Отац је по ку ша вао не ко ли ко пу та са мо у би ство, али би га 

увек спа са ва ли у по след њем тре нут ку.
– Мо ре, да је ствар но хтео, он би се и убио!
– Ко вам да је за пра во да ци нич но го во ри те о мом ро ди те љу? 

Сви ка жу да је био ча стан гра ђа нин и ути цај на лич ност у гра ду, 
а ви не до зво ља ва те ни да му ко сти спо кој но ис тру ле...
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– Он је крив за слу чај у Ин ва лид ском до му, јер је за вре ме 
ње го вог ди рек то ро ва ња из вр ши ло са мо у би ство, ни ма ње, ни ви ше, 
тач но 15 ста ра ца!

– Знам, при ча ли су ми, пр во су на шли чо ве ка обе ше ног о ку ку 
у су те ре ну згра де, а за тим су се са мо у би ства ре ђа ла, сва на исти 
на чин и на истом ме сту. Ка да се број са мо у би ца по пео на 15, отац 
је на ре дио да се из ва ди фа тал на ку ка и са мо у би ства су пре ста ла...

– Да, он је ду го се део скр ште них ру ку и ни шта ни је пред узи
мао, док су се си ро ти стар ци за ре дом ве ша ли...

– Али про блем ни је био у ку ки, већ у љу ди ма. Њи ма је, јед но
став но, жи вот по стао не под но шљив и ре ши ли су да са њим пре ки ну.

– А за што то ни је ура дио и твој отац... не го је умро при род
ном смр ћу?

– Шта сте на ме ра ва ли да ка же те: мо жда, да је тре ба ло да и 
он за вр ши на исти на чин, па чак и да се обе си о исту ку ку?

– Ни ко не оп ту жу је те бе, већ ње га, а ви обо ји ца оп ту жу је те 
на шу на род ну власт...

– Мој отац је био ин же њер, тач ни је гра ди тељ ту не ла, а у сло
бод ном вре ме ну – па си о ни ра ни са ку пљач леп ти ро ва. Су шио их је, 
пре па ри рао и у сва ки при ме рак уно сио део се бе. Зна те, не ке ви
до ве леп ти ро ва тре ба пре па ри ра ти да ни ма...

– Мо лим те, пи ле, не мој да се уда ља ваш од те ме раз го во ра, 
јер ћеш и ти да ле тиш у ка вез... Био си ма ле цак ка да си остао да 
жи виш са мај ком; ота да је про шло два де сет го ди на, а ми још увек 
ни шта не зна мо о по ру ци ко ју је твој отац оста вио пре смр ти.

– За раз ли ку од мог по кој ног оца, ко ји је па жљи во ва дио леп
ти ро ве из мре же, па зе ћи да им не по ло ми крил ца, или пак ка да би 
ухва тио два иста леп ти ра – јед ног би пу штао на сло бо ду... ви ужи
ва те да оп ту жу је те љу де и да им су ди те.

– Знам, знам, он је над гле дао град њу ту не ла и ло вио леп тиро
ве, а стар ци су ви си ли на огром ној же ле зној ку ки.

– Али ни ко дру ги ни је на ре дио да се она ку ка из ва ди не го 
мој отац, ко ји је, сав иша ран мо дри ца ма, но ћу по бе гао од ку ће и 
упу тио се ка пр вом ту не лу, нај бли жем гра ду. Хтео је да се ба ци 
под точ ко ве не ког за хук та лог во зи ла, ду го је раз ми шљао, про мр
зао и сам, ко ра ча ју ћи са мом иви цом ту не ла, осла ња ју ћи се де сном 
ру ком о зид. Та ко, кла те ћи се, до шао је до са мог кра ја бе тон ске 
ја ме, где га је са че ка ла зо ра хлад ног ја ну ар ског ју тра. Са све тло шћу 
у очи ма, про шав ши од јед ног до дру гог кра ја ту не ла као кроз сав 
свој жи вот, мог оца је огре јао „но ви” оп ти ми зам. Али ни он ни је 
ду го тра јао... У ва шем из ве шта ју сто ји да је нер во зно пу шио цига
ре те, раз гле дао фо то гра фи је из ал бу ма и ба цао их на го ми лу. Ви ше 
пу та је узи мао сто ли цу у ку хи њи и ве зи вао уже за лу стер, са бе лом 
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ма ра мом пре ко очи ју, сте зао је ом чу око вра та, хтео да за пла че, 
да вик не, али бо јао се да га ком ши је не чу ју и да га не пре ки ну, 
ни ка ко не успе ва ју ћи да од гур не сто ли цу ис под но гу. За спао је, 
по на вља ју ћи мај ци: „Ја ни сам крив... ни сам крив.”

– Па зи деч ко, чо век ни кад не зна ка ко ће за вр ши ти, ни ти где, 
ни ти ка да.

– Је си или нај зад ко нач но на пи сао при чу?
– Не, још увек не, ма да имам „до бру” иде ју. Реч је о гра ди те

љу ту не ла, ко ји се, због стал не уда ље но сти од гра да, та мо не где у 
бр ди ма, за ба вља ску пља њем леп ти ро ва. Као па си о ни ра ни ен то
мо лог, зна ско ро све о њи ма и по се ду је их у сво јим збир ка ма. Али 
то ни је то ли ко бит но.

– У сво јим ка сни јим го ди на ма, не где пред пен зи ју, по ста је 
управ ник јед ног ста рач ког до ма у гра ду.

– Та мо се, јед ног да на, уса мље на ста ри ца обе си о ку ку, и то 
исто, у то ку го ди не, ура ди ће тач но 15 не срећ ни ка, све док управ
ник не на ре ди да се ку ка из ва ди из гре де. Ово је исти нит слу чај, 
о ко ме је и штам па пи са ла. Мо жда је де таљ би за ран, али све је 
мо гу ће, зар не?

По сле ових не ми лих до га ђа ја, управ ник, тј. не ка да шњи гра
ди тељ ту не ла, ни је се би ни ка ко мо гао да опро сти што ни је ре а
го вао ра ни је, па осим на мет ну те од го вор но сти осе ћа не ве ро ват ну 
гри жу са ве сти и упа да у не из ле чи ву де пре си ју.

Због то га од ла зи та мо где му је прет ход но би ло нај бо ље. У 
ве ли ки ту нел крај гра да.

На ме ра ва да се ба ци под пр ви за хук та ли ау то мо бил. Али 
хо да ју ћи та ко од јед ног ка дру гом кра ју, ко ље бљи во и са стра хом, 
кроз мрак сти же до са мог из ла за, где га је са че ка ло ју тар ње све тло, 
али не оно исто ка кво је гле дао прет ход ног да на пре ула ска у 
ја муажда ју. Од ула за до из ла за про шао је цео је дан жи вот.

Пре по ро ђен, по но во се вра ћа у стан. Али то ни је све. При ча се 
за вр ша ва оп ти ми стич ки, а не као што се оче ку је од ова квог за пле
та, но оно што се не де ша ва у жи во ту – то се, ето, де ша ва у књи
жев но сти. Иде ја ти је ствар но „до бра”, али при ча је бес ко нач на, 
па мо же да се про ду жи су ђе њем ње го вом си ну ко ји је де тињ ство 
про вео са мај ком. Тач но по сле два де сет го ди на, ка да тре ба да се 
за по сли, има про бле ма „с об зи ром на оче ву про шлост”. Од ис тра
ге до зна је мно штво но вих де та ља, али ни ка ко не успе ва да ски не 
кри ви цу са свог не ви ног ро ди те ља. Све стан да је и сам упао у ћор
со как, при хва та ка кавта кав ди ја лог, а у по та ји, у се би, при пре ма 
„слат ку осве ту”. Да ли ће и он про ћи исто као и ње гов отац, или 
ће пак, ако не дру ги ма, пре су ди ти се би.
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Да ли су ствар но ку ка и ту нел кључ ни еле мен ти, или је то не
што са свим дру го? Ка ко је да је, мо гао бих да ти укра дем иде ју, и 
ако ни шта дру го, да бар на не ком кон кур су до би јем от куп. Ни сам 
си гу ран да ћу не ка да, би ло ка да, да на пи шем ову при чу. По све му 
су де ћи, и она ће оста ти у на шој ина че бо га тој усме ној књи жев но
сти. Иа ко би би ло нај бо ље да при чу на пи ше мо за јед нич ки, као муж 
и же на, с тим да бих, ре ци мо, ја пи сао о ку ки, а ти о ту не лу. У 
ре ду, до го во ри ли смо се.

Али шта да се на пи ше дру го о ку ки, осим да је би ла ду га и 
ухва ти ла рђу, да је ви си ла на не кој гре ди, и да су стар ци до ње до
ла зи ли ла ко, пот по ма жу ћи се сто ли чи цом. Са ис тег ну тим и по
ки да ним врат ним ми ши ћи ма, са пре се че ном ко жом и пре пу клим 
крв ним су до ви ма... та ко су из гле да ли сви они ка да би ра но из ју тра 
управ ник до ла зио на по сао, и хит но по зи вао спе ци јал ну еки пу да 
из вр ши уви ђај...

А ако већ има мо на ме ру да штам па ри ма усло жни мо по сао, 
он да ће мо при чу по де ли ти на две јед на ке, па ра лел не (јед ну по ред 
дру ге) ко ло не, у ко ји ма ће се де ша ва ти све, а при том „да се не де
си ни шта”.

Сва ка ко, би ће ори ги нал но, као екс пе ри мент, али и на пор но: 
исто вре ме но, да се у две ко ло не тек ста, као на две тра ке ау то пу та 
(ту не ла) де ша ва, од но сно ин тер пре ти ра, иста а ипак раз ли чи та 
рад ња; до ћи ће до ме ша ња све сти (не са мо ау тор ске) о при чи, пре 
и по сле ис пи ти ва ња. „Ту нел” ће би ти обич на де струк ци ја и кон
струк ци ја о још јед ном слу ча ју из гра да...

Пре вео с ма ке дон ског
Ау тор




